

寒假生活

初二(一)班 陈姝涵
厦门市音乐学校
春节游鼓浪屿

春节期间,我们一家到鼓浪屿游玩。一声铃响,船靠岸,我们来到了钢琴码头。我不禁欢呼雀跃。暖阳照在小路上,照在人群中。在岛上闲逛,我听到各种吆喝声。走过一家卖糖的店,我闻到店里飘出的阵阵甜香;路过一家饭馆,我又嗅到了菜肴珍馐的扑鼻香味……岛上游人如织,处处充满年味儿。

鼓浪屿申遗成功后,吸引了不少游客前来观光。虽然已经来过鼓浪屿好几次,但皓月园里的郑成功石雕像,我还是第一次登临。这让我激动不已。在皓月园的小山坡,看起来很长

的一条路,我连蹦带跳地跑了上去。路上有草木作伴,花香相随。突然,我好像看见了什么,一个“急刹车”,转头向后跑了几步——刚才看到的这朵花真像外婆家院里的茉莉。我凝望着这朵花许久,直至发现大家都走远了,才急忙追上去。

到了“郑成功”脚下,除了近距离瞻仰这座15.7米高的巨型石雕外,前方那片海景也令人神往。“巨人”脚下有沙滩礁石,远处是大海以及点缀在海面的船只,对岸就是厦门岛。借着“郑成功大将军”的眼睛看,不知我的外婆家在哪个方向呢?

晚上,我们逐一逛吃全岛的美食

网红店,品尝厦门地道美食。一碗面线端上来,仔细一看,和外婆做的颇为相似——清澈的汤面里加入一个煎蛋、一些海蛎和青菜,我还惊喜地发现面线下面有片香肠。我夹起一筷子面线送到嘴里,热乎乎的面带有些许海蛎味,慢慢游进肚子里。一瞬间,这个年变得丰富、独特了。

每逢佳节倍思亲。这个夜晚,在鹭江两岸的万家灯火中,还有许许多多“留厦过年”的异乡人,他们应该也像我思念外婆家一样思念故乡吧。而厦门如主人一般热情招待着游子们,令我的心中平添几分温暖。

我们的节日·春节

我们的节日·春节

吉光呈祥

2023春节特别报道



癸卯年

A04

舍得

●松柏中学初一(12)班 沈俊伟

谈天说地

夏风徐徐,淡黄色的光晕在海平线上若隐若现,自然、亲切。阳光透进窗内,很温暖,但我却无心享受。积压的作业堆在一旁,令人头痛。卷子上的一个个黑字积成大山向我压来。我苦苦挣扎,不得解脱。

抽出一本课外书,试图放松一下紧绷的神经,不觉深陷其中。这是一场与文字的邂逅。“旅行的意义不在于到达目的地,而在于旅行的过程。”书中的一句话轻轻撩拨着我的思绪。那一刻,我心想:每个人都是人生路上的旅行者,我们匆匆赶路,一心只为目的,却不知过程为何物。回顾最近的生活,每天绷紧心弦急吼吼地学习,我得到了什么,又失去了什么?为了那所谓的好成绩,我忘掉了享受,忘掉了休闲,忘掉了诗和远方。我步履匆匆,生怕一放松,便被他人超越。书山学海,使我忽略了人生的美好。

想到这儿,我丢下书,

“呼啦”一下推开落满灰尘的窗。清风争先恐后地涌进窗内,令我顿感畅快。风抚树叶,林间充满了树叶深深浅浅的笑声。花儿舒展,泼洒花香,深沉而浪漫。我想象自己在林中奔跑,感受树叶轻拂脸庞、拨弄花瓣;想象自己坐在海边,簇起的浪花轻吻我的脚,绯红的落晖霸占着我的内心,喜悦和幸福充盈我的心底。

诸葛亮有云:“非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”如果不是这次的与文字邂逅,我或许已经在学海中迷失自我,忘记了生活的本色。放下笔,打开窗,让清风涌进窗内!舍弃一时的忙碌,得到的是心灵的放松。

这一刻,我已经学会取舍。慢下来吧,少一些浮躁,多一份悠然;少一些盲目的追求,多一些有质感的幸福。舍得,也是一种智慧。为什么不听从内心,追寻生活的意义,欣赏自在的人生呢?

仓鼠“如意”

●高殿中心小学四年(1)班 陈卓昕

我家宠物

“如意”,我依依不舍地望着它,叫着它的名字。它那黑而发亮的小眼睛里似乎也充满了不舍,但我知道,它还是不得不走。

如意是我们家养的一只母仓鼠,它是三个月前来到我们家的。它是一只白仓鼠,但身上有几块棕色斑点,长得胖乎乎,手感柔软。它刚到我们家时好像很惊慌,我们一走近笼子,它就钻进自己的“小房子”里,一动也不动。有时我们在远处偷看,它也没发现我们,就在那儿自得地跑滚球。

如意到我们家前,我和姐姐就为它准备好了名字,还准备了食物、笼子以及浴沙,准备笼子是怕它四处乱窜,至于浴沙,是因为小仓鼠不会游泳,也不喜欢用水洗澡,于是我们就让它用沙子洗澡。

在我们家待了几天,如意便已适应了新环境。我们给它换食物时,原本在睡梦中的它会突然醒过来,飞似

地跑到食盆前,大把大把地把食物塞在嘴里,又跑进“小房子”,把嘴里的食物吐出,可爱的样子惹得我哈哈大笑。

过了几天,姐姐说:“我们让小如意玩玩水吧。”我犹豫地说:“不行啊,它会淹死的。”姐姐笑着说:“不会啦,我们把水装少一点试试?”经不住姐姐的再三劝说,我同意了。姐姐拿来一小盆水,把如意抓起来放在水里。刚开始,如意好像很有活力,一直用脚划水。但不一会儿,它就一动不动地躺在水盆中,可把我们吓坏了。我赶紧叫姐姐把它抓上来,用毛巾帮它擦干全身,再放回笼子里。

如意虽然无恙,但为了这事,我觉得十分愧疚,忍不住向它道歉。

如意在我家只待了三个月。好景不长,由于三岁的弟弟对小仓鼠过敏,我们只好把它送人了。不知道它现在过得好不好?

童心

新手上路

●大同小学三年(5)班 黄奕嘉

妈妈虽然拿到驾照已有十年了,可车技仍处于菜鸟级别。有一次我们去海沧玩,返程时爸爸喝醉了,妈妈自告奋勇接过开车的重任。刚开始,妈妈手握方向盘,眉头紧锁,交代我跟妹妹全程不能吵闹,不能让她分心。“紧张”二字写在她脸上。往常爸爸开车时,车就像一个乖巧的孩子,平平稳稳,行动自如。而这次妈妈开车,车却像一个倔强的孩子,跑起来一震一震的,令人浑身打颤。坐在车里,我的心都快提到嗓子眼了,只能在心中暗自祈祷,千万别出事。

可意外还是发生了——忽然,一辆车迎面冲过来,眼看就要和我们的车“接吻”了。妈妈猛地一踩刹车,使得妹妹的头撞向了前排座椅靠背,妹妹“哇”的一声哭了出来。躲过那辆车后,妈妈回过身,不好意思地对妹妹说:“前面有车,我一着急,刹车急了!”我们便也原谅了这个“新手司机”。

渐渐地,妈妈开得越发顺畅。她将时速提到80千米,转弯也不减速,我们被甩得东倒西歪。不料后来,她变道时忘记打转向灯,和直行车辆来了一个“亲密接触”。妈妈赶紧下车道歉。对方司机见妈妈是个新手,没说什么就走了。要命的是,爸爸被妈妈晃得直接吐了一地,我和妹妹也头晕得不行。

夜间行车不开车灯、锁车不拉车窗、坡道停车不拉手刹……这些错误妈妈没少犯。因此不到万不得已,爸爸也不敢轻易让妈妈开车。真希望妈妈能勤练车技,早日成为驾车老手、能手和平安手。

童真

我爱钓鱼

●英才学校六年(7)班 李秉基

潭清疑水浅,荷动知鱼散。在这片诗情画意之中,你是否愿意拎小桶、持鱼竿,到湖畔钓鱼呢?反正我对此是乐此不疲的。我常常邀上几位好友一起到湖边,要么席地而坐,在岸边抛竿;要么划船入湖垂钓。在那微波粼粼、蜻蜓漫舞的湖面上钓鱼,是种神仙般的享受。

轻轻挥动鱼竿,手起竿落,鱼钩就带着我们的希望遁入了水里。接着就是那“度日如年”般的等待。我们时而闭目养神,时而目不转睛盯着水面上起起伏伏的浮漂。忽然听到“嗖”的一声,大家赶忙站起来东张西望,看看是谁的竿上鱼了。一行人手忙脚乱地帮忙拉竿,稍有不慎,鱼就会溜走。经过一阵拉扯,鱼终于被拖上水面。大家小心翼翼地捧起鱼放入桶中。几个脑袋一下子将桶围了起来,纷纷议论桶里装的是什么鱼,吵吵嚷嚷,饶有兴致。对于钓鱼者而言,这就是钓鱼的乐趣所在。

钓鱼是一项益处颇多的户外运动,它能修身养性、愉悦身心。历史上,许多名人雅士都喜欢钓鱼,甚至还因为钓鱼而成就千古佳话。“姜太公钓鱼”讲的是姜子牙72岁时垂钓于渭水之滨。有人说他钓的不是鱼,而是王侯,其实这是曲解。钓鱼是姜子牙的爱好,当王侯是他的事业,爱好和事业并不冲突。我把钓鱼当作休闲,在浮躁的起伏间平复心情、磨炼心智。钓鱼这件看似平常的事,其实是一门高深的艺术。虽然过程十分枯燥乏味,但只有细细体会这个过程,才能感悟到人生的真谛。

一蓑一笠一扁舟,一丈丝纶一寸钩。仁者乐山,智者乐水。钓鱼成就了许多名人雅士,也磨炼了我的意志,给我以乐趣,给我以慰藉。

大千世界

奋斗

●实验小学集美分校六年(2)班 詹小慧

趁早贪黑在田地劳作的爷爷。我不解地问爷爷:“爷爷,您年纪这么大了,每月有津贴,不用再劳作了吧?休息休息吧!”

爷爷双手挥起锄头,猛地砸下,将地挖起,放入篮子里,又拍了拍手上的泥土,拉起我的手,来到溪边坐下,指了指身后那片田,感慨道:“孩子啊!爷爷是老了,可爷爷年轻时也奋斗过!以前爷爷是车连队里的一名士兵,也为国家做出过贡献。现在爷爷老了,退役了,可还是一名劳动人民啊!你看袁隆平爷爷九十几岁时还在为国做贡献,钟南山爷爷一把年纪了还坚守在抗疫一线,多好啊!劳动创造一切,不能因为年龄的增长而停息。我们老一辈艰苦奋斗就是为了让年轻一辈更好地成长,成为新一代接班人,为国家做贡献啊!”

夕阳即将跃下山岗。身后稻田里,谷子在余晖中闪着生命的光泽;日光洒在清澈的溪水上,光辉熠熠。我被这绚丽的景象吸引了,久久移不开目光。

趁着寒假,我回到了家乡。爷爷拉着我的手,走在田边的羊肠小道上。

说起家乡的变化,爷爷侃侃而谈。十几年前的老家,还只是一片农田、几座砖头房。全村没几个人识字,可“乡村振兴”政策在短短12年里让这个偏远小乡村发生了巨大变化——砖头房变成了高大结实的钢筋混凝土房,条条水泥路修建完成;种植技术突飞猛进,冬天的蔬菜大棚里尽是琳琅满目的瓜果蔬菜;新时代文明实践站里,志愿者们正带着孩子们阅读,老人们学习跳舞、唱戏……

这次回来,我看见村口新添了几家大型超市、太阳能板商城、售车店等,大城市里才有的东西竟然在老家出现了!本来走几十里山路才能到县城买到的东西只要在镇上就可以买到。原本我们开车从县城到家里要一个半小时,可近几年来,政府在家乡修了一条国道,只需要半小时就能够到家,平坦、方便、省时。

唯一不变的,还是每天

童眼

菲律宾赏日落

●厦门九中初一(4)班 王嘉梓

我看过台北淡水河畔的日落,看过马来西亚丹戎亚路海滩的日落,看过厦门海湾公园的日落……其中,让我印象最深刻的是菲律宾长滩岛的日落。

傍晚时分,太阳已经收敛起它刺眼的光芒,变成一个红彤彤的火球。沙滩上一只只寄居蟹开着坚硬得“坦克”来到岸上看日落。我坐上当地特有的螃蟹船,朝着夕阳的方向驶去。只见天空中的云被太阳染红了,好像着了火一般。渐渐地,太阳从大圆盘变成了篮球大小,一点一点往大海里钻,云彩也跟着太阳往海里凑,被太阳的余晖染成了粉红色。

不一会儿,调皮的太阳几乎整个没入了海面,只露出一小部分。天上的云彩也随之变暗,成了紫色,深邃莫测,带给人许多遐想……正当我准备陷入沉思时,太阳忽然消失在水平面。一切是那么寂静。我被这景象震撼得一时回不过神。

过了好一会儿,耳边传来一阵游人的声音:“哎!时间过得这么快。”“都没来得及拍照,太美了。”“能不能把船开快点,追上太阳啊!”……

夕阳无限好,只是近黄昏。美好的时光总是那么短暂。那次在菲律宾长滩岛赏日落的经历虽然已经过去六年,但一直令我念念不忘,时常回忆起当时的情景。

七彩画板

新春游龙



●梧村小学一年(3)班 黄牧曲

成长纪事

珍贵的回忆

●双十中学海沧附属学校八年(4)班 苗焯媛

那是小学四年级时,因语文成绩优异,我被推荐成为“厦门市听写大赛集训营”的一员,在那里度过了小学阶段最难忘的一个月。

第一天,负责人邹老师就给我们这些不知深浅的小鬼来了个“下马威”。他静静地坐在教室的讲台前,桌上、脚边堆满厚厚的学习资料,单看着,就令人莫名地心慌。我和几个刚结识的女生站在门口,一时竟不知所措。

他朝我们挥挥手,开玩笑说:“久仰各位大名,请进请进!”我们相视一笑,紧张的气氛顿时缓解不少。我们小心翼翼地挑了几个靠前的位置,依次落座,等待老师的指令。

不一会儿,几个六年级学长学姐依次就位。他们在进入教室时还打打闹闹,没有半点紧张,明显不是首次参加活动。邹老师清了清嗓子:“都来了吧,我先把资料发一下。”他把装订好的资料从第一排依次往后传。一会儿工夫,每个人手边的资料便堆成了小山。我与几个低年级同学惊讶得张大了嘴。几个学长则非常淡定地看着我们这些“菜鸟”,拖长声音来了句:“冰山一角。”

在四号楼那间教室里,我们开始了为期一个月的“魔鬼训练”,大部分时间都在背、抄、考。我们一直在食堂吃饭,在教室打地铺,在拼起来的大桌子上抄古诗词、生僻字,并饶有兴致地听邹老师讲解它们背后的典故,相互提问,共同面对每天一次的测验……虽很辛苦,却非常有趣。教室里的每样东西都见证了我们的点滴付出,仿制的青铜器摆件甚至课桌椅,都令我念念不忘。

在最后确定比赛阵容的正规测验中,我紧张地捏着笔,手心冒汗。我支起耳朵,聆听邹老师念出的题目,不敢有丝毫放松。

“夜阑卧听风吹雨,请写出下句。”我心里一紧,手中的笔顿时停住,在脑海里努力搜索记忆碎片,试图拨开那些杂乱的思绪,却只是徒劳……最终,我以五分之差与比赛失之交臂,成为替补队员。

想到先前所有的努力都已随风飘散,没有一丝回报,我不觉红了眼眶。同学们察觉到我的异常,纷纷围拢过来,安慰我:“没事,还有机会。”“你已经很棒了!”“可以去观看比赛呢。”……在他们真诚的劝慰下,我心里好受了不少。

集训营解散那天,我哭了,不是因为没能入选比赛,而是因为再也不能跟这些优秀的同学朝夕相处了。他们热情奔放、幽默风趣、学习专注,而且富有团队精神。

那是我第一次参加全区性的选拔活动,能够结识到一批优秀的同学,并由此激励自己不断向他们靠拢,是我最大的收获。